

# 建国初期闽清船工的奉献与业绩

◎ 张德团

1949年8月17日,福州解放后,距1950年5月12日解放东山的近九个月时间里,全省支前任务依然繁重,尤其是闽江航线是支前的重要运输通道,闽清船工责无旁贷地担负起主力军的重任,克服险滩恶浪之艰难险阻,历经股匪散兵之残暴劫掠,保证了闽西北乃至闽江流域的支前物资甚至载运南下大军,源源不断地顺江而下,支援前线。在接下来的社会主义建设高潮中,闽清船工更是以前所未有的革命热情,活跃在闽西北的大河小溪,创造了闽清船运史上的辉煌业绩。

解放初期,人民政权刚刚建立,国民党反动派溃败大陆前夕潜伏在各地的反动武装力量和特务分子就开始兴风作浪。他们搜罗散兵游勇,勾结土匪恶霸,地痞流氓和反动会门头目,组织地下反动武装队伍,进行各种破坏活动,企图颠覆人民政权。据有关资料显示,1949年底,仅盘踞在永安、清流、明溪、将乐、泰宁、建宁、光泽、三元、屏南等9个县的土匪有240股,计4万余人。又一次在明溪线乌龙江地段,那时已有更精良的武器,用更残忍的手段,劫掠水上运输船队,枪杀广大船工,抢掠船上财物,以此来破坏水上运输航线的目的。

在三元河口——明溪县沙溪乡的渔塘溪航线,土匪仗当地山高林密,熟悉险要地形和人际关系复杂的优势,在80多公里的航程内,先后4次对闽清鼠船队进行袭击,枪杀船工,抢掠财物。如在明溪线油车地段,闽清船工杨尚基带领的船队泊岸过夜,半夜时分,土匪摸黑往船上乱枪扫射一通后,强行逼迫全体船工下船跪于沙滩上,他们再上船洗劫一空。这次被劫,船工姚荃弟肋骨被土匪用枪托击断,杨尚基肩胛中弹受伤。又一次在明溪线乌龙江地段,那时已有部队在岸上与船队并行护航(因船队是载货上行,不能同时搭载护航部队,且船队行进速度与岸上步行速度相近)。可是,当船队刚进入一段山路与河道不平行地段,与部队距离分开时,就被土匪开枪抢掠了。在密集的枪声中,闽清船工吴吓明背部中弹,陈吓邹膝盖中弹。还有一次在明溪线吉口地段,船队遭土匪抢掠时虽然被护航部队反击后退去,但刚从闽清来的船工刘均勇第一次随队行船就被土匪枪击牺牲。1950年11月的一天,林诚坚的鼠船队沿明溪线上行,部队一个班在岸边山路行进护航。当船行至黄沙地方,河道拐了一个弯,但山路是取直捷径。因此,部队与船队一时分开,互相看不见。就在此时,对岸突然枪声大作,一伙土

匪避开枪边冲下河边。船上人员不管中弹与否,纷纷扑倒于船舱内隐蔽。凶狠的土匪很快逼近船队,有的跳上船来。船工们没有武器,便勇敢地操起竹篙与持枪的土匪抗衡。但因寡不敌众,许多船工先后落水或受伤倒下。蜂拥而至的土匪飞快抢走了船上财物包括船工的衣物后转身即逃。待护航部队闻声赶来,土匪已经隐匿山林。经清点,除了财物被劫,伤亡十分惨重,在船上的一名护航部队新兵和姓赖、姓杨的两个闽清人“船尾仔”中弹牺牲。事后,身中两弹的林诚坚被运回闽清六都医院,治疗105天才痊愈,至今留下两处深深的枪伤疤痕。严重的匪情,使得闽清鼠船队不得不暂停渔塘溪航线的运输。

在金溪航线的将乐、建宁、泰宁方向。据《闽梅舟史》记载:1950年3月的一天,将乐县长鲍志学要去南平专区参加重要会议。当时,将乐县到南平公路尚未修通,人员前往南平必须乘船走水路。故由县粮食科安排运军粮的两艘米船兼负载送县长赴会任务。并派调派员刘书禄和一名解放军战士负责保卫工作。临行前,鲍志学县长嘱咐船工:船在途中若遇到土匪,在任何情况下船都不得靠岸。是日早晨6点多钟,船从县城出发,领航的是女船工陈依牵,她技术过硬,胆大心细。为了安全起见,她让乘船的客人隐居于船篷内,轻易不要露面。这样,外面看就像是纯粹的运粮船只。当船开到高唐腊山转弯处时,埋伏于岸上隐蔽处的土匪挥舞着枪支,大声喝令领航女船工陈依牵将船只靠岸。为了保护县长等人员的安全,她临危不惧,镇定撑船,继续领航前进。当船只要从土匪眼前越过时,恼羞成怒的土匪残忍地朝她开了枪,子弹打中她胸部,鲜血涌出。她一手捂住胸膛,另一手仍稳稳地掌住尾舵。直到船行至土匪射击范围之外,她才扑倒舱内,当场牺牲。是时,女船工陈依牵怀有身孕,因此酿成了“一枪两条命”的惨案。

1950年11月18日(农历十月初九)黄昏,30多艘(注:《建宁交通志》记载为100多艘)闽清米船从建宁运粮到南平,又载运行行的雨伞、军服等军用品物资返航,途经泰宁县王庄(黄埔)地段时靠岸泊夜。此地离泰宁、建宁两县城均50多公里,是一处偏僻危险之地。因此,护航的18名解放军战士加强了值班放哨。深夜,哨兵发现上游浓雾中出现一叶可疑的小舟在江面移动,立即发出出口令,并鸣枪报警。但小舟没有回应,就消失在夜幕中。后来推测那应该就是匪徒的探子。到了黎明时分,溪面笼罩着晓雾,船



工们正要启航。忽然,山中闯出一群匪徒约数百人,打头阵的几十人是反动大刀会的成员,个个手持刀枪梭标,腰系八卦兜肚,猛兽般地冲向溪边。霎时间,枪声、爆炸声、喊杀声四起,流弹纷飞。护航的解放军一面开枪还击,一面指挥船工们将船只撑往对岸。大部分船只离岸时,船工们均以竹篙、柴刀与匪徒拼杀之后,才得以撑开船只驶向对岸。可是仍有10多艘来不及撤离,被匪徒控制。正当战斗激烈时,船工张中兴主动请缨去河口向当地驻军求援。他带着两枚手榴弹,冒着弹雨,绕道前进。战斗持续约两个小时,枪声才渐渐稀落。救援解放军赶到时,匪徒们已纷纷逃遁。解放军和船工们下山搜索时,发现溪边米船被劫走13艘。大家沿着溪边顺流寻找,直到下归化溪口才找到被劫船只,但船上物资已被洗劫一空。这场战斗,虽然船工死伤甚多,但我方船工吴伯耀、刘家文、刘吓锐不幸中弹牺牲。还有一名解放军战士和闽清船工林兰妹、钱得生及钱答之妻等受伤,损失惨重。此事被称为“王布劫船事件”载入《建宁交通志》和《闽清县交通志》。

此外,据《闽清县交通志》不完全统计,仅1950年,在闽西北的闽清船工遭土匪杀害牺牲的还有9人,重度残疾1人。

面对严峻的匪情形势,党和政府制定了“军事清剿,政治瓦解,发动群众武装自卫”的三结合方针。闽清船工纷纷响应政府号召,参与声势浩大的剿匪运动。如三明莘口航运站挑选30多个青壮年闽清船工,组成“工人自卫队”,队长姚依冬(白中继善人),副队长刘友成。自卫队

配备枪支,集中训练,军事化行动。他们一手拿枪,一手撑船,配合剿匪部队行动,做到运输、剿匪两不误,直至肃清匪患。

1951年6月1日和6月7日,中国人民抗美援朝总会分别两次向全国发出抗美援朝“捐献飞机大炮”和“捐献武器”的号召和通知。闽清县的抗美援朝活动随之在各行各业掀起高潮,并提出捐献“闽清号战斗机”的具体目标。闽清船工作为工商界的主要成员迅速开展“增产捐献武器”的捐款活动。至1951年底,闽清工商界总计完成捐款1.8654亿元(旧币),超额完成了光荣的任务,其中闽清数千名船工功不可没。从至今仍保存完好的两份老船工捐款凭证上可见一斑。

其一,泰宁的闽清船工刘用金名下《闽清县职工增产捐献武器凭证》(如图),文曰“职工刘用金为响应抗美援朝总会关于增产捐献武器的号召,保证完成半年增产捐献。计划捐献人民币陆万元,按月完成光荣任务。”订立时间为“1951年10月20日”。船工刘用金订立计划后当月即捐款“肆万元”,次月又捐“贰万元”,仅两个月即完成捐献任务。

其二,建宁的闽清船工林兰妹持有一份《闽清县民船公会会员认捐“闽清号”飞机缴款凭证》,文曰:“兹有建宁姐妹同志响应抗美援朝总会关于增产捐献武器的号召,向本会保证在本年十一月底前完成所订增产捐献‘闽清号’飞机人民币叁万元的光荣任务,特给此证为凭。”订立时间为“1951年10月3日”,所盖圆形公章文为:“闽清县民船业同业公会 捐款委员

会”,还签署了负责人名章:闽清民船公会(捐款委员会)主任委员 许冬兰,副主任委员 黄浩天、黄子金、黄知声。在捐款登记栏中体现“10月4日交款叁万元”。由此可见,当时闽清船运界在“增产捐献武器”的捐款活动中,组织领导有序,船工捐款踊跃积极。

在百废待兴的社会主义建设高潮中,国民经济的迅速恢复和发展,带来了物流量乃至水上运输量的激增。比如,中华人民共和国成立之初,闽西北山区有大量的公粮需要外运,以支援城市建设和工业建设。在当时山区公路、铁路交通几乎空白的情况下,只能靠人工挑运,甚至动员小学师生以“蚂蚁搬家”的方式参与挑运公粮。即便如此,依然杯水车薪,以致造成许多公粮堆积于乡村临时仓库里变质发霉。在严重的运力短缺面前,各级政府和粮食部门都把目光投向了闽清鼠船,期望具有独特运输功能的闽清鼠船能够帮助解决这一重大难题。

一贯具有顽强拼搏、不畏艰险精神的闽清船工不负众望,他们迎难而上,溯溪逆流,扒港疏滩,忘却寒暑,淌水履冰。在闽西北深山峡谷中勇闯一条条荒溪野渡,开辟星罗棋布的支流新航线,拓展运输区域。他们奋起激流险滩,巧避暗礁旋涡,将闽清鼠船撑到了从未见过舟楫的偏僻山村,把积压的公粮运到干流码头,再盘驳到闽清米船继续外运。回程时,又将生产生活物资送到偏远山区群众手里。山区群众第一次见到这种能够穿越激流险滩的高效率的船只到来时,难抑欣喜之情,以各种朴素而热烈的形式表示欢迎。他们或敲锣打鼓,或燃放鞭炮,或喜极而泣,或亲手摸着闽清鼠船直称“神舟”,尊称闽清船工为“仙老板”。各级政府和粮食部门更是将闽清鼠船当作一种先进生产力引进和保护,甚至看做是他们工作能否进展、抢运公粮可否成功的主要因素。他们批给船工双份的口粮额,批给紧缺的红糖与红酒,为船工们接风洗尘,办庆功宴,授予锦旗和奖状。在这个人民翻身做主人,建设社会主义新中国的火热年代,特别能吃苦的闽清船工,与特别能适应浅水险滩的闽清鼠船的结合达到了炉火纯青的状态。一时间在闽西北掀起了一股“闽清鼠船”热。

但是,以民国之前活跃在“上府山”的千余艘闽清鼠船,相对于闽西北二十多个县市、四五千平方公里区域内快速增长的运输量来说,这些鼠船运力资源明显不足,根本满足不了形势的需求。为此,闽西北各县乃至永安专员公署和南平专员公署相继向闽清县求援,请求闽清县内调剂鼠船给予支援。闽清县政府和广大船工予以热烈响应和大力支持,由政府统一组织,甚至民间也自发结合,组成一批批的闽清鼠船队开赴闽西北各县。一时间,“十八县调鼠船”成为美谈。当时,全县上下均将此次支援闽西北运输公粮之行称为“支前”,可见闽清船工是将其视为一项神圣的任务,看成是一种报效祖国的实际行动。(未完待续)

在读高中的一个晚上,离学校不远的录像厅里,由徐克导演,许冠杰主演的《笑傲江湖》正在播出。内容是什么,几乎已忘了,只记得刘正风曲洋驾着一叶扁舟,一个抚琴一个吹箫,一曲苍凉的《笑傲江湖》回荡起来:苍海笑,滔滔两岸潮,浮沉随浪只记今朝……

回想那一刻,我如痴如醉,浑然物我两忘。世上竟有这么好看的电影,竟有这么好听的音乐!那天晚上,我辗转反侧,咀嚼着歌中的味道,模糊记得一些歌词,竟是痴了。第二天,天刚蒙蒙亮,就跑到录像厅门口,果然上面贴着一张作业纸大小的海报,果然上面写着《笑傲江湖》的歌词,我欣喜若狂地把歌词抄了。现在回看那部电影,根本就是胡编乱造,只有那首歌真是经典中的经典。以后终于有机会看到那个金庸笔下的武侠世界真正令人魂牵梦萦。

武侠梦就是江湖梦。对于涉世未深的少年而言,看不懂左冷禅的野心勃勃,看不懂韦小宝的圆滑世故,只痴迷了那漫天飞扬的剑气,痴迷了纵横江湖的豪情。

“赵客缟胡裘,吴钩霜雪明。银鞍照白马,飒沓如流星。”金庸笔下的侠客武功卓绝,纵横江湖,或如杨过于千军万马中取敌军上将首级,或如东邪西毒南帝北丐中南通于华山之巅论剑英雄,或如乔峰于聚贤庄中刷斗群雄,或如令狐冲暗夜剑挑十五豪面汉。

金庸笔下的侠客武功卓绝,纵横江湖,或如杨过于千军万马中取敌军上将首级,或如东邪西毒南帝北丐中南通于华山之巅论剑英雄,或如乔峰于聚贤庄中刷斗群雄,或如令狐冲暗夜剑挑十五豪面汉。金庸笔下的侠客武功卓绝,纵横江湖,或如杨过于千军万马中取敌军上将首级,或如东邪西毒南帝北丐中南通于华山之巅论剑英雄,或如乔峰于聚贤庄中刷斗群雄,或如令狐冲暗夜剑挑十五豪面汉。

## 少年读金庸：豪情江湖

◎ 黄海清

吞万里的豪情裹挟了几乎所有人的身心,幻想着在漠漠草原上纵马奔腾弯弓射雕,遇不平事一声吼;幻想着仗剑天涯独行,抛却所有的羁绊与忧伤。

“三杯吐然诺,五岳倒为轻,眼花耳热后,意气素霓生。”江南七怪为了与丘处机一赌之约,(赌的是谁把杨郭两家忠良后代培养得更好)竟然耗费十八年时间,深入大漠寻得郭靖,花去所有的心血悉心培养,郭靖虽然此时武艺尚不是很高,但他的性格、处事风格上已隐隐然露一代大侠的潜质。有人认为,江南七怪武功低微,郭靖根本不是他们调教成功的,正是因为江南七怪身上的一诺千金、行侠仗义的风格,深深影响了,把侠义的基因植入了他的血液。

乔峰与阿朱,一个是武功卓绝领袖武林的丐帮帮主,一个是慕容家精英古怪的侍婢,两者地位相差甚远,而且仅一面之缘。当时乔峰被认定为外族,薛神医大撒英雄帖,遍邀江湖同道要对付乔峰,而乔峰为了治阿朱的病(只有薛神医能治),竟然独自携阿朱上聚贤庄,只为能治了阿朱的病,把自己个人生死完全置之度外!原因是什么?只是因为他看重与之齐名的慕容复,爱屋及乌,并且想到阿朱的伤因自己而起,非治好她不可。

胡一刀与苗人凤两个人都是当世英雄,因为一个误会,双方激战几天几夜不相上下,英雄惺惺相惜,竟然成为可以托付生死的知己。两人一边比拼,一边将自己的绝学相互倾囊相授。

刀光剑影江湖梦,回首已是少年远。教科书掩护下的《射雕英雄传》,连夜看完还给同学的《神雕侠侣》,做梦都在回味《天龙八部》,为我打造了一个少年的武侠梦,点燃了一抹江湖豪情的亮光。

一诺千金,生死相托情义重。少年读金庸,忍不住为侠客的重情重义击节赞赏,大丈夫立于天地之间,当如泰山岿然而立,当如松竹笑对风雨,当如伯牙钟子期高山流水知音交。而那些尔虞我诈的小人,恨不得很快在书中章节里赶快消失。

## 请到白河江村来

歌词

◎ 燕语

请到白河江村来,青山绿水春常在,花香鸟语冬暖阳,丰收景象喜心怀。

满山遍野青果栽,串串硕果惹人爱,村姑树上乐采摘,山歌对唱真精彩。

美丽乡村好生态,灰瓦白墙古民宅,家鹅高歌远城涯,云天净气少尘埃。

闽江水畔和谐来,文明花儿迎客开,敬上一杯嫩绿茶,名片传遍海内外。

## 踏沙行·童学礼乐效忠贤

◎ 刘燕

爱国襟怀,孩童儒雅。诗书格律欣陶冶。齐声朗诵圣人经,礼仪传统留佳话。

世界渊源,中华文化。心中有梦真无价。从今励志效忠贤,志敲击鼓鼓心下!

## 闽清江滨生态公园

◎ 林洪谋

平起一湖清澈水,白云倒影亦悠然。岚风轻送漪澜快,岸柳低垂花草妍。翁媪徜徉无得意,女童嬉戏正流连。问君仙境何方有,就此新城国道边。

自去年8月10日意外之后,很少参与骑友的长途骑行,当天自行去运动协会组织了会员2018年开春首骑,也算是我那次意外之后的首骑了。

骑行中最值得赞美的是后勤的志愿者骑友,“兵马未动,粮草先行”,是她们让我们30多号疲惫饥饿不堪的队伍到达山顶鹭峰寺后能吃上美味可口的大餐;当然城东自强的那些女骑友能够完成那么虐的路途,毅力也是杠杠的,也是最值的点赞!

最美的那段路途是参观完坂东水厂后,穿过的那片森林,林间鸟儿正放开歌喉此起彼伏,铺满落叶的山路蜿蜒而下,阳光从密密的树叶间洒下,星星点点有如油菜花的花海,到达山脚小溪,有一个扛着自行车越过那条汩汩潺潺的溪流,再骑着车穿梭在金灿灿的油菜花田间的小道上,恍若骑进那世外田园……

最美的村落是那金布洋。在田野散落着座座黑白瓦的老屋,屋前屋后围着金色的油菜,小溪从村中流过,时近午间,黛瓦之上升起袅

## “纵横山水,绿色骑行”之

# 2018年开春首骑

◎ 左白

袅炊烟……是那么的宁静祥和。只可惜没能进村走走。

最虐的路途是骑上鹭峰寺。三四公里的路程,海拔近500米。我喘着气都记不得怎么骑上了山顶,在寺里就餐时,有的骑友骑到低血糖,有的骑到腿抽筋了,有的骑友说骑到怀疑“人生”了……寺周围绿树成荫,奇石嶙峋,桃花、玉兰,梅花静静地开放,寺左侧的那个山坳里一大片的梨花,远远望去如雪一般,鸟瞰山下,隐隐的坂东镇,房舍如木般延伸向视野的尽头,上山的路就在脚下,如舞动的丝带由山顶飘往山下……

最差的路途是云龙至五丰桥,沿途车流强织,尘土飞扬,我们30多人的骑行队伍简直成了30多匹大马力的吸尘器,我们风一般骑过,白樟的空气应该也净化了不少吧。除了

空气,其实白樟沿途景色还是挺美的。比如溪南的那片油菜花田,充满春日的清新;那田间的几幢黛瓦白墙的古老土楼,是那么的祥和宁静;那条梅溪在村前汩汩流淌。习大大说“绿水青山就是金山银山。”我想,要是N年后,这里的空气清新了,天更蓝更纯了,那条梅溪更加清澈了,再从县城修一条休闲步道沿溪延伸到溪源老油坊,延伸到八都的那座古老木桥旁,让我们在和煦的春光里溯溪而上,或走或停,看看梅溪两岸时不时出现在面前的诗意般金色油菜花原野,赏赏粉桃如霞,梨花犹雪,梅花飘香,清可见底的潭水中鱼儿欢乐自由地游走,田野上燕语呢喃吹飞花街……或在溪旁坐坐躺躺,俯首可观鱼游云间,抬头便见纯净的蓝天里云卷云舒……那该是怎样的一件功德啊!



丰收的喜悦

王大铨 摄

## 招租公告

白樟镇白洋工业区有一处新建厂房,拟出租面积750㎡(以实地测量为准),出租价格为10元/㎡起。在符合相关法律法规、环保等条件下,以报价高的单位或个人优先。请有意向的单位或个人在11月30日前向我单位报名(报名联系人:林雨;报名电话:22548311)

白樟镇人民政府  
2018年11月15日